三彩风·随笔



洛阳晚报



埃及最早的都城

孟菲斯和"夏都",同是文明古国的第一王都,在我的 心里有了同样的分量和价值。

□段延青 文/图

我生于斯长于斯的洛阳,有中国 "华夏第一王都"——"夏都"。那么, 埃及最早的都城如今是什么模样 呢?接下来,我就要去埃及最早的都 城孟菲斯了,我的心里充满了向往。

大巴驶出开罗市区,我看到田野 上有高高的椰枣树,尼罗河边飞翔的 水鸟,即将成熟的大片麦子……

一踏上孟菲斯的土地,扑鼻而来 的竟极似我的家乡伊洛河岸麦熟时 节的气息。在我的家乡,有中国最早 的都城"华夏第一王都"的遗址-二里头遗址,5月的田野上就弥漫着 这样清新的气息。而这里是遥远的 北非,是法老时代上下埃及统一后的 首都。

公元前3100年前后,美尼斯成 为上埃及的国王。这位强悍又富有 政治头脑的国王,率领强大的军队顺 尼罗河而下,征服了下埃及。为了便 于统治全国,自称"上下埃及之王"的 美尼斯把都城迁到了上下埃及接壤 的"白城",后来又称为孟菲斯。

如今的孟菲斯更像一个露天博 物馆,四周被铁丝网圈起来,栅栏外 便是田野。在这个露天博物馆里,有 法老、王后、王子三位一体的雕像,还 有其他几尊法老雕像。一座埃及最 早的狮身人面像,由于年代久远,原 型是谁至今仍是一个谜。

这里最有价值的是迷你博物 馆。博物馆只有两层,里面只存放了 一尊躺倒的雕像——埃及最伟大的 法老拉美西斯二世的雕像。我问一

个埃及男士: "统一埃及的美尼斯和 后来的拉美西斯二世,在你们心中 哪个更伟大?"那个埃及男士自豪地 说:"当然是拉美西斯二世啦!他统 治期间,埃及的疆域是现在的三倍。"

拉美西斯二世是古埃及第十九 王朝的法老(公元前1279年至公元 前1213年在位)。他在位期间,进行 了一系列的远征,以恢复埃及对巴勒 斯坦的统治。

从二楼俯瞰,只见拉美西斯二世 的雕像面部饱满、肌肉有力、胡子平 平下垂,说明雕像是在他活着的时候

起初,这尊拉美西斯二世雕像是 高高矗立着的。后来,长时间的风化 让雕像失去了一条腿,于是"拉美西 斯二世"就躺在地上坦然地休息了。 这一躺不打紧,到现在已经3600年 了。出于保护文物的需要,人们盖了 这个迷你博物馆来存放这尊雕像。

默默凝望着孟菲斯,我想起了中 国洛阳的二里头遗址——"华夏第一 王都"的所在地。

在二里头遗址,考古工作者发现 了中国最早的大型宫殿群、最早的宫 城"紫禁城"、最早的青铜礼器群和青 铜作坊,还有最早的城市主干道路网 和车辙……尤其让人振奋的是,人们 还发现了超级国宝——"中国第一 龙"大型绿松石龙形器。

于是,孟菲斯和"夏都",同是文 明古国的第一王都,在我的心里有了 同样的分量和价值。



美西斯二 받 雕

原创首投稿费从优 zhout9461@163.com



清扫"心尘"

怨恨、浮躁、嫉妒……全是心境中的灰尘,学会忘记、 放下,便是清扫"心尘",才能快乐工作、开心生活。

□徐善景

电脑常常草名死机,我请来 精通电脑的侄子。他先是让我把 电脑桌面上有用的资料存放在D 盘里,清除无用的东西,接着又卸 载了系统盘中没用的软件,然后 杀毒、清理垃圾、刷新,电脑速度 -下子快了起来。

周末,爱人安排大扫除,我有 点儿烦,一百多平方米的套房,天 天打扫,哪有那么多灰尘! 爱人 拉着我看窗框,看床底,厚厚的灰 尘让我理屈词穷,我只好动手干

我们先把平时懒得收拾的报 刊书籍、日常用品,或归类,或存 档,或舍弃,一番拾掇后,房屋整 洁了,我的心情竟也跟着舒畅 了。"适时清扫灰尘,生活才能开 心。"这是爱人的即兴感慨,细想 起来不无道理。

上个月,远在南方打工的杏 儿回来了。杏儿是爱人的闺蜜, 她们已经两年没见面了,因此一 见面,两个人便有说不完的话。 杏儿走后,爱人忍不住把闺蜜的 事告诉了我。

原来,杏儿和老公当初一起 出去打工是有原因的,她老公接 受了第三者的追求,为保证家庭 不破裂,杏儿逼着老公和她一起 外出打工。在出去的两年里,虽 然老公已经"改邪归正",但杏儿 对他曾经的外遇念念不忘,经常 没事找事地与老公吵,终于把老 公吵烦了。这次回来,两个人就 是办离婚手续的。

"杏儿要是能把心里那些陈 谷子烂芝麻的事忘掉,就不会有 事了。"我随口的话得到了爱人的 认同,她立马给杏儿打电话,劝慰 起杏儿来。后来,爱人说,杏儿得 到了老公的谅解,两个人又高高 兴兴地去打工了。

电脑常清理多刷新,能够速 度快不死机,房屋常整理勤打 扫,能让人感觉舒适开心,人的 心灵又何尝不需要经常清扫"灰

怨恨、浮躁、嫉妒……全是心 境中的灰尘,学会忘记、放下,便 是清扫"心尘",才能快乐工作、开 心生活。



给婆婆点赞

人们都说好孩子是夸出来的,其实好婆婆也是夸出来 的。多为老人点赞,也是一种孝顺。

□邓琴

自打孩子出生,婆婆便从乡 下来到城里和我们一起生活。

都说天底下最难处理的便是 婆媳关系,网络上有关婆媳大战 的文章铺天盖地,就连南宋的陆 游也曾在《钗头凤》里长叹"东风 恶,欢情薄"。我可不想成为婆媳 大战中的一员,更不想做下一个 被婆婆棒打鸳鸯的唐氏。所以, 我做足了功课,准备在婆媳关系 这份试卷上得一个漂亮的分数。

婆婆初来城市,各方面都不 适应。不会讲普通话,无法和他 人顺畅地交流,婆婆索性待在家 里,除了买菜,基本上不出门。我 工作较忙,下班回到家,有点儿空 闲时间不是去书房看书,就是玩 手机,和婆婆交流得不多。

为了让婆婆有归属感,我和 丈夫把家政大权交到了婆婆手 上,家里的事她说了算。当然,我 和婆婆在养育孩子的过程中难免 产生分歧,想着老祖宗告诫的"以 和为贵",但凡能和声细语解决问 题的,我绝不大声说一个字。

即便如此,婆婆没待多长时 间,就闹着要回乡下,我们好说歹 说才把老人家给劝住。婆婆是个 能干之人,比较要强,年轻时做起 事情来风风火火,很有热情,我寻 思着怎样才能唤回婆婆的热情。 一次,我刚学会用微信,试着发了 一条信息,没想到朋友圈里很多 人给我点赞。这时,我灵感一现: 何不给婆婆点赞呢?

再吃婆婆做的饭菜时,我不 再埋头大吃,而是对丈夫说:"你 尝尝这道菜,真有大酒店的水平 啊,好吃。"要不然,我就虚心好学 地请教婆婆:"妈,这道菜您教我 做吧,太好吃了。

每天下班回到家,我不再放 下包就抱着孩子下楼,也不再钻 进书房看书或者玩手机,而是轻 轻地赞美一句:"家里真干净,还 是家里最舒服。"

这期间,我明显感觉到婆婆 心情的变化,她的话渐渐多了起 来,在小区里也找到了能说上话 的老人。慢慢地,婆婆再也不提 回乡下的事了。

人们都说好孩子是夸出来 的,其实好婆婆也是夸出来的。 多给老人点赞,也是一种孝顺。